

# 一纸“最严禁令”能否保护孩子们

## 澳大利亚禁止16岁以下未成年人使用多数社交媒体平台

澳大利亚联邦议会近日通过一份“全球最严社交媒体禁令”——《2024网络安全(社交媒体最低年龄)修正案》，禁止16岁以下未成年人使用多数社交媒体平台。这份法案在草拟阶段就引发热议，推进到议会层面后仅用几天时间就迅速完成立法程序，在澳大利亚国内外受到广泛关注。在叫好声和质疑声中，人们更关心的是禁令将如何监督实施，又将如何影响未来社交媒体生态的发展？

主笔 王晓莹 整理

### “绝对禁止”

这份法案最早可以追溯到三个月前。今年9月，澳大利亚总理阿尔巴尼斯表示，将对未成年人使用社交媒体设最低年龄限制，以促使他们放下电子产品，“回到足球场”。他当时在一档电视节目中称，将在今年年底推出相关立法，设定未成年人使用社交媒体的最低年龄。具体年龄下限仍在商讨，预计在14岁至16岁之间。

经过几个月酝酿，阿尔巴尼斯在11月7日说，将禁止16岁以下的未成年人使用社交媒体。澳大利亚政府次日表示，计划当月向议会提交议案。11月27日，澳大利亚联邦议会众议院通过该法案；一天后，参议院通过该法案；11月29日，众议院确认反对党在参议院提出的修订意见，至此完成立法。澳大利亚由此成为全球对未成年人使用社交媒体立法最严的国家，新法中要求的“绝对禁止”是国家层面迄今最为激进的立法措施。

根据这一法案，16岁以下未成年人即使获得家长同意也不能使用社交媒体平台，照片墙、脸书、X等社交媒体平台被要求采取合理措施阻止16岁以下未成年人登录，如未尽职将面临最多近5000万澳元（约合2.35亿元人民币）罚款，但违规未成年人及其家长不会受到惩罚。同时，社交媒体企业不能强迫用户提供身份证件作为评估年龄的依据。相关规定将在12个月后生效。新法适用范围是“有年龄限制的社交媒体平台”，不包括以网络游戏、通信、教育、健康支持等为主要用途的网站和应用，比如视频网站“优兔”不会受到影响。

在禁令生效前，澳政府还将展开“年龄验证技术试验”。据报道，技术试验将于明年1月启动，年龄验证系统的相关报告定于明年6月发布。多家社交媒体平台原本预期澳联邦议会将在报告发布后再对法案进行表决，这次时间提前打了他们一个措手不及。受影响的企业普遍要求推迟新法生效日期，应等到各平台完成年龄验证程序测试后再实施。

阿尔巴尼斯认为，不等年龄验证程序测试完成就通过法案是对的。“我们的目的是非常清楚地传递一种信号……实施过程不一定可以完美无缺，就像18岁以下的禁

酒令不一定意味着这一群体绝对接触不到酒，但我们知道应该禁。”新法通过后，他表示：“如今社交媒体平台必须把保障未成年人安全的社会责任作为优先任务。”

澳大利亚广播公司报道称，让未成年人远离社交媒体是澳大利亚各主要政党的共同主张。澳政府今年以来也做了不少舆论工作，议会就新法内容征询家长意见，尤其是那些因社交媒体霸凌行为而自残的未成年人的家长。澳大利亚媒体普遍支持出台禁令，发起“让孩子就做孩子”舆论运动。阿尔巴尼斯也在媒体上发表评论文章称，社交媒体带来社会效益的同时，也带来一些社会危害，包括滋生霸凌行为、精神焦虑，还可能成为网络罪犯工具，“由于年轻人热衷于此，所以面临的风险也最高”。

### 有人担忧适得其反

澳大利亚这份“最严禁令”法案出台后，获得舆论普遍支持。根据最新民调，澳大利亚77%的人赞成该法案，支持者主力是家长。一些人援引美国公共卫生局局长穆尔蒂去年发表的观点称，社交媒体正加剧当代年轻人的心理健康危机，其影响之严重，到了需要让社交媒体标注“健康危害风险警告”的地步。

“抬起头联盟”是由一群希望推迟儿童使用社交媒体和智能手机的澳大利亚父母组成的组织。丹尼·埃拉奇是组织的联合创始人之一，他有5个孩子，年龄从7岁到15岁不等。埃拉奇表示，许多父母担心社交媒体会对孩子带来有害影响，但认为自己别无选择，只能让孩子使用它，这样孩子们才不会感到被孤立。他表示，这项法律将有助于改变社交媒体使用的规范。

好评之外，也有不少质疑声。批评者认为新法涉嫌侵犯用户隐私权，必须知晓用户的年龄侵犯未成年人权益。还有一些学者和青少年权益团体认为，这会让最弱势的青少年群体失去发声渠道，削弱他们参与社会的能力和机会。一些澳大利亚政界人士也对法案质疑。

17岁的澳大利亚少年利奥·普格里西经营着一家新闻网站，该网站的员工主要是青少年。他表示，社交媒体是当今成长过程中不可或缺的一部分，全面禁止将有助于消除社交媒体平台的危险，“这在纸面上

听起来不错，但实际上并不实际”。

刚满16岁的学生埃妮·林表示，社交媒体助长了网络欺凌等问题，但全面禁止社交媒体反而可能会让年轻人接触到互联网上更隐蔽、更危险的部分，“这只会使年轻人更加精通技术，绕过这些限制”。普格里西也说，他完全相信自己14岁的弟弟能很容易找到绕过任何限制的方法。

悉尼大学媒体与传播学讲师凯瑟琳·佩奇·杰弗里持同样的看法，她说如果一些服务无法访问，孩子们可能会涌向不受监管的在线服务。

### 或影响美澳关系

社交媒体平台相关企业对这份法案的反应各不相同。美国企业家、社交媒体X的所有者马斯克曾多次发文反对澳大利亚对社交媒体的限制，他在11月21日发文称，澳大利亚这一法案似乎是“控制所有澳大利亚人访问互联网的秘密方式”。X平台的运营公司X Corp则称，公司“严重怀疑法案的合法性”，认为这项立法可能侵犯儿童言论自由和获取信息的权利。

脸书和照片墙的母公司“元”的发言人表示，尊重澳大利亚的法律，但对该法案的匆忙通过表示担忧：“立法仓促通过，却没有适当考虑证据，没有充分考虑行业为保障用户体验、适应不同年龄群体所作的努力，也没有考虑年轻人的呼声。”这名发言人说，接下来各方需要对新法实施细则充分协商，确保出台技术上可行的方案，不给家长和未成年人增添负担，并且承诺新法规平等适用于未成年人使用的所有社交媒体软件。

照片分享应用“阅后即焚(Snapchat)”母公司的发言人表示，该公司将遵守澳大利亚的法律法规，但对该立法表示严重关切。该发言人说：“虽然有关如何落实这项法案仍有许多疑问有待解答，但我们会在未来12个月的过渡期内与政府及电子安全专员密切合作，协助制订一套兼顾隐私、安全和实用性的方法。”

有分析称，新法可能会影响澳大利亚与美国的关系，因为澳大利亚人常用的社交媒体大多由美国技术企业掌控。澳大利亚还是首个强制社交媒体平台向本国新闻媒体支付内容“共享”费用的国家，并打算立法要求社交媒体承担打击网络诈骗的责

任，否则施以高额罚款。

### 多国酝酿出台限制

近年来，全球多国推出了针对未成年人使用互联网方面的限制措施，此前法美等国也出台过限制未成年人使用社交媒体的全国性或地方性法律法规，但只是要求必须经过家长同意才可以使用，像澳大利亚这种在国家层面做出立法的是头一次。

美国政府要求技术企业只有在征得家长同意后方可访问13岁以下未成年人的数据，这导致大多数社交媒体平台禁止13岁以下未成年人使用其服务。美国多个州正酝酿加强对未成年人使用社交媒体的监管。今年3月，美国佛罗里达州议会通过一项法案，规定该州不满14岁居民不得开设社交媒体账号；14岁以上、未满16岁的未成年人开设社交媒体账号需要获得家长同意。该法案将于明年1月1日起生效。

欧盟委员会今年5月宣布，已根据欧盟《数字服务法案》在未成年人保护等方面的规定，启动对社交媒体平台脸书和照片墙的母公司“元”的调查程序。欧盟规定，技术企业只有在征得家长同意后方可访问16岁以下未成年人的个人数据，但成员国可以将年龄限制降低到13岁。

法国去年提议，15岁以下未成年人如果没有获得家长许可，禁止使用社交媒体。今年10月，挪威政府提议将使用社交媒体的最低年龄从13岁提高至15岁，但低于该年龄的未成年人仍可在家长允许下使用。根据英国《网络安全法》，英国将在2025年对未成年人使用社交平台进行更严格的监管。

包括奥地利、德国、意大利和韩国在内的十多个国家也在努力为社交媒体设定最低年龄访问限制，这一限制通常为15岁，但执行力度各不相同。

此外，还有国家禁止儿童在课堂使用电子产品。荷兰各地小学课堂自9月2日起禁用手机、智能手表和平板电脑等电子产品。法国中小学也从今年秋季学期起进行“数字暂停”试验，禁止中小学生在校园内使用手机、智能手表和能够联网的平板电脑等电子设备。通过社交媒体禁令的澳大利亚已在全国范围内实现公立中小学生在在校期间不得使用手机或智能手表，各州政府正在推动将这一禁令扩大至私立学校和教会学校。